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NE U TRAL NOST U XXI VE KU:  
ANA HRON ILI SA VRE MEN KON CEPT?*

Sažetak: Ne u tral nost se ne ret ko sma tra za sta re lim kon cep tom koji vi še ni je u 
skla du sa re al no sti ma me đu na rod nog pra va i me đu na rod nih od no sa. Či nje ni ca je 
me đu tim da da nas, ne sa mo da po sto je dr ža ve ko je se i da lje dekla ri šu kao ne u tral ne 
i vo de po li ti ku ne u tral no sti, već su se po ja vi le i no ve dr ža ve ko je su tek u po sle hlad-
no ra tov skom pe ri o du pro gla si le ne u tral nost. Ova kva ot por nost kon cep ta ne u tral no-
sti pro iz la zi iz či nje ni ce da je, su prot no ide o lo škom i ide a li stič kom vi đe nju me đu na-
rod ne po li ti ke ko je je pre o vla da va lo u pr vim po sle hlad no ra tov skim go di na ma, anar-
hi ja – u smi slu od su stva cen tral ne vla sti ko ja bi se na la zi la iz nad dr ža va ko je od li ku-
je su ve re na jed na kost – i da lje glav na ka rak te ri sti ka me đu na rod nih od no sa. U kon-
tek stu ta kvog de cen tra li zo va nog me đu na rod no prav nog po ret ka, u okvi ru kog ni je 
mo gu će efek tiv no ogra ni či ti upo tre bu si le kroz me ha ni zme ko lektiv ne bez bed no sti, 
kon cept ne u tral no sti, shva ćen pre vas hod no kao po li tič ka od lu ka i vo lja a ma nje kao 
in sti tut me đu na rod nog pra va, mo že pred sta vljati zna ča jan in stru ment za vo đe nje 
spolj ne po li ti ke i ču va nje unu tra šnjeg mi ra. 

Ključnereči: Ne u tral nost, Me đu na rod na anar hi ja, Dok tri na pra ved nog 
ra ta, Kla sič no me đu na rod no pra vo, Ko lek tiv na bez bed nost 

„(...) ne u tral nost iz gle da da nas kao istin ski 
ana hro ni zam; ka ko vi še ne sto ji u har mo ni ji 

sa sta njem me đu na rod nog pra va, ali ni sa eko nom skim 
neo p hod no sti ma i te žnja ma na ro da, ona je kao in sti tu ci ja

ne po vrat no osu đe na; sud bi na joj je da ne sta ne“

Ni ko la Po li tis, 19351

* Rad je na stao kao re zul tat is tra ži va nja na pro jek tu „Iden ti tet ski pre o bra žaj Sr bi je” ko ji se re a
li zu je na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u Be o gra du.

1 Ni co las Po li tis, La ne u tra lité et la pa ix, Hac het te, Pa ris 1935, 9.
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UVOD NE NA PO ME NE

Kon cept ne u tral no sti ni ka da ni je bio pre vi še za stu pljen u me đu na rod no prav
noj te o ri ji ni ti u na u ci o me đu na rod nim od no si ma. Šta vi še, uvek je na ne ki na čin 
pred sta vljao dru go ra zre dan pred met na uč nog is tra ži va nja i, s ob zi rom na či nje
ni cu da se že du bo ko u pro šlost – jer ne u tral nost kao ja sno od re đen po jav ni ob lik 
po sto ji ono li ko du go ko li ko po sto je i ra to vi – po sve ćen mu je re la tiv no ma li broj 
stu di ja. Ka da mu je pak i bi la po sve će na pa žnja, simp to ma tič no je da je ve o ma 
ma li broj au to ra iz neo afir ma tiv ne za ključ ke u ve zi sa na ve de nim poj mom.1 U 
bo ljem slu ča ju je na ja vlji va na re la ti vi za ci ja i tran sfor ma ci ja poj ma ne u tral no sti u 
ko joj je ak ce nat sta vljan na kul tu ro lo šku i vred no snu ra van unu tar ne u tral nih dr
ža va (ne u tral nost kao obe lež je iden ti ta) na uštrb efek tiv nog me đu na rod no prav nog 
zna če nja ili istin skog zna ča ja kon cep ta u me đu na rod nim od no si ma, a u go rem su 
au to ri pred vi đa li nje go vu si gur nu smrt, kao što je to uči nio po zna ti me đu rat ni 
prav nik Ni ko la Po li tis (Po li tis).2

Isti ni za vo lju, ima za i sta ne ko li ko, ka ko objek tiv nih ta ko i su bjek tiv nih raz-
lo ga ko ji či ne da ne u tral nost kao kon cept uži va re la tiv no ne do re čen sta tus, pra ćen 
kat kad i kraj nje ne ga tiv nom ko no ta ci jom. Je dan od zna čaj nih raz lo ga za ta kvo 
sta nje ti če se pi ta nja mo ral no sti sa me po zi ci je ne u tral no sti. Na i me, onog tre nut ka 
ka da rat do bi je vred no snu ko no ta ci ju i po či nje da se de li na pra ved ne/le gal ne ra
to ve na su prot ne pra ved nim/ne le gal nim, op sta ti na sta no vi štu da je ne u tral nost 
kao ta kva pri hva tlji va po sta je odi sta pro ble ma tič no. U isto rij skom smi slu, upra vo 
je ta kva po de la bi la pri sut na ka ko pre „zlat nog do ba ne u tral no sti 1815-1914“, u 
XVII ve ku – ka da je dok tri na pra ved nog ra ta još uvek bi la ak tu el na –, ta ko i po
sle na ve de nog zlat nog do ba ka da je, is pr va sa Dru štvom na ro da a po tom i sa 
Uje di nje nim na ci ja ma, do šlo do pr vih ozbilj ni jih raz ra da pra va me đu na rod nog 
mi ra i bez bed no sti kroz stva ra nje si ste ma ko lek tiv ne bez bed no sti.3 

De li kat nu po zi ci ju ne u tral no sti, od no sno od ba ci va nje a ne ka da i omra že nost 
na ko je je ovaj kon cept na i la zio u si tu a ci ja ma na gla še ne po de le na do bro i zlo, 
od no sno do no še nja vred no snih su do va u me đu na rod nim od no si ma, ilu stru je i 

1 Iz u ze tak ne ret ko či ne au to ri ko ji i sa mi po ti ču iz ne u tral nih ze ma lja. Vid. Le os Müller, 
Ne u tra lity in World Hi story, Ro u tled ge, New York/Lon don 2019 (au tor je pro fe sor na Uni ver zi te-
tu u Stok hol mu) ili stu di ju švaj car skog pre da va ča i ese ji ste JeanJac qu es Lan gen dorf, Hi sto i re de 
la ne u tra lité, In fo lio, Gol lion 2007.

2 Vid. Pert ti Jo en ni e mi, “Ne u tra lity beyond the Cold War”, Re vi ew of In ter na ti o nal Stu di es, 
Vol. 19, No. 3, 1993; La u rent Go etschel, “Ne u tra lity, a Re ally Dead Con cept?”, Co o pe ra tion and 
Con flict, Vol. 34, 2/1999; Ma ria Ga vo u nel li, “Ne u tra lity – A Sur vi vor”, The Eu ro pean Jo ur nal of 
In ter na ti o nal Law, Vol. 23, No.1, 2012; ili Chri sti ne Agi us, “Tran sfor med beyond re cog ni tion? The 
po li tics of postne u tra lity”, Co o pe ra tion and Con flict, Vol. 46, 3/2011.

3 Sin tag mu „Zlat no do ba ne u tral no sti 1815-1914“ ko ri sti Le os Mi ler. Vid. L. Müller, 84-123.
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go vor ame rič kog pred sed ni ka Vu drua Vil so na (Wil son) pri li kom ula ska Sje di nje-
nih Ame rič kih Dr ža va u Pr vi svet ski rat 1917. go di ne pr li kom kog je re če no da 
„ne u tral nost vi še ni je odr ži va ni ti po želj na ta mo gde je u pi ta nju mir sve ta i slo
bo da nje go vih na ro da, i gde pret nje mi ru le že u po sto ja nju au to krat skih re ži ma 
ko ji se osla nja ju na or ga ni zo va nu si lu ko ja je u pot pu no sti od njih kon tro li sa na a 
ne od nji ho vih na ro da“. 4

U ne što dru ga či jem kon tek stu, ali u is toj po de li na do bre i pra ved ne ak te re 
ko ji se na la ze na stra ni me đu na rod ne le gal no sti i one lo še i ne pra ved ne, ko ji se 
na la ze iz van me đu na rod ne le gal no sti, da lji Vil so nov na sled nik na pred sed nič koj 
funk ci ji Džordž Buš mla đi (Bush) iz ja vio je, na kon te ro ri stič kih na pa da 11. sep
tem bra 2001. go di ne, da sva ka na ci ja mo ra sa da da do ne se od lu ku: „Ili ste s na ma, 
ili ste sa te ro ri sti ma“. U na ve de noj al ter na ti vi ne stao je ta ko, kao što pri me ću je 
pro fe sor Mi ler (Müller), sva ki pro stor za ne u tral nu po zi ci ju pre ma su ko bu dve 
stra ne.5 

Upo re do, me đu tim, sa pi ta njem mo ral no sti od lu ke o ne u tral no sti, iz grad nja 
me ha ni za ma ko lek tiv ne bez bed no sti do ve la je u pi ta nje, lo gič ki i prav no, sa mu 
mo guć nost odr ža nja po zi ci je ne u tral no sti. Na i me, u si tua ci ji u ko joj me đu na rod
na bez bed nost po sta je ne de lji va i u ko joj me đu na rod ni mir za vi si od svih ak te ra 
me đu na rod nog si ste ma, i u si tu a ci ji u ko joj je pred vi đe na ko lek tiv na ak ci ja pro tiv 
onog su bjek ta ko ji na ru ši me đu na rod no prav ni po re dak – a upra vo na tim pre mi
sa ma po či va si stem ko lek tiv ne bez bed no sti, na ro či to onaj, do da na šnjeg da na 
naj ra zra đe ni ji: si stem Po ve lje Uje di nje nih na ci ja – za po zi ci ju ne u tral no sti jed no
stav no ne ma me sta. 

Ko nač no, još je dan od raz lo ga do ne kle štu rog sta tu sa pi ta nja ne u tral no sti u 
te o ri ji le ži i u či nje ni ci da ve li ke si le, sko ro po de fi ni ci ji, ni ka da ni su ne u tral ne. 
Sa svim su prot no, Sje di nje ne Ame rič ke Dr ža ve su na pri mer upra vo po sta le ve li
ka svet ska si la onog tre nut ka ka da su na pu sti le po zi ci ju ne u tral no sti. Sto ga ne 
tre ba da ču di što je pro ble ma ti ka ne u tral no sti ma nje za stu plje na u dok tri nar nim 
ra do vi ma jer su upra vo ve li ke si le te ko je, na pr vom me stu, kro je sud bi nu sve ta i 

4 „Ne u tra lity is no lon ger fe a si ble or de si ra ble whe re the pe a ce of the world is in vol ved and the 
fre e dom of its pe o ples, and the me na ce to that pe a ce and fre e dom li es in the exi sten ce of au toc ra tic 
go vern ments bac ked by or ga ni zed for ce which is con trol led wholly by the ir will, not by the will 
of the ir pe o ple. We ha ve seen the last of ne u tra lity in such cir cum stan ces. We are at the be gin ning 
of an age in which it will be in si sted that the sa me stan dards of con duct and of re spon si bi lity for 
wrong do ne shall be ob ser ved among na ti ons and the ir go vern ments that are ob ser ved among the 
in di vi dual ci ti zens of ci vi li zed sta tes.“, Wo o drow Wil son, Ad dress de li ve red at Jo int Ses sion of 
the Two Ho u ses of Con gress, April 2, 1917, http://wps.pren hall.com/wps/me dia/ob jects/107/110495/
ch 22_a2_d1.pd f, 12. no vem bar 2019. Za omra že nost pre ma švaj car skim pred stav ni ci ma u Dru štvu 
na ro da ne po sred no na kon Pr vog svet skog ra ta i na pa de na švaj car sku ne u tral nost na kon oba svet
ska ra ta vid. J.J. Lan gen dorf, 1527.

5 L. Müller, 2.
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ko je ima ju naj vi še uti ca ja ka ko na me đu na rod ne od no se ta ko i na me đu na rod no 
pra vo ko ji ma se te o ri ja ba vi. 

Ako se ovo me pri do da či nje ni ca da se ze mlje, ko je se na me đu na rod noj sce
ni (sa mo)od re đu ju kao ne u tral ne dr ža ve, na la ze u pri lič no ma lom bro ju, on da 
epi graf s ko jim je za po čet ovaj rad mo žda za i sta no si ko nač nu isti nu ka da je u 
pi ta nju ne u tral nost kao ob lik bi ti sa nja u me đu na rod nim od no si ma od no sno su ko
bi ma. 

Dru gim re či ma, pi ta nje da li je mi sao Ni ko le Po li ti sa iz 1935. go di ne i da nas 
ak tu el na mo že se le gi tim no po sta vi ti? I za i sta, ni je li ne u tral nost u XXI ve ku 
ana hro na i ne po vrat no osu đe na? 

Ipak, i po red sve ga na ve de nog, ni je sa svim iz ve sno da se ne u tral nost mo že 
is klju či vo po sma tra ti kao re likt pro šlo sti. U pri log tvrd nji o sa vre me no sti kon cep
ta ne u tral no sti mo že se, šta vi še, po nu di ti ne ko li ko kon kret nih i ozbilj nih ar gu me
na ta. 

Pr vi le ži u či nje ni ci da da nas i da lje po sto je dr ža ve ko je for mal no još dr že 
do sta tu sa ne u tral no sti, po put Švaj car ske, Šved ske, Ir ske, Fin ske ili Au stri je. Dru
go, ne sa mo da po sto je dr ža ve ko je su svo ju ne u tral nost, ia ko do ne kle tran sfor mi
sa nu, pre ne le u po sle hlad no ra tov ski pe ri od, već po sto je i dr ža ve, po put Mol da vi
je ili Turk me ni sta na, ko je su tek na kon Hlad nog ra ta i pa da Ber lin skog zi da pro-
gla si le ne u tral nost. Mol da vi ja je ta ko Usta vom iz 1994. go di ne i nje go vim čla nom 
11. pro gla si la „traj nu ne u tral nost“, sa ne ko li ko pu ta is ka za nom vo ljom da joj se 
na ve de na ne u tral nost me đu na rod no pri zna, dok je stal na ne u tral nost Turk me ni
sta na i pri zna ta od stra ne Uje di nje nih na ci ja Re zo lu ci jom Ge ne ral ne skup šti ne 
(A/RES/50/80) od 12. de cem bra 1995. go di ne.6 

Pri mer Re pu bli ke Sr bi je ta ko đe go vo ri u pri log ak tu el no sti ide je ne u tral no
sti. Na i me, Re zo lu ci jom Na rod ne skup šti ne o za šti ti su ve re ni te ta, te ri to ri jal nog 
in te gri te ta i ustav nog po ret ka Re pu bli ke Sr bi je od 26. de cem bra 2007. go di ne, 
Sr bi ja je pro gla si la voj nu ne u tral nost. Na rav no, tre ba pod vu ći či nje ni cu da voj na 
ne u tral nost ni je si no nim za ne u tral nost. Na i me, ne u tral nost, kao što će mo ka sni
je de talj ni je vi de ti, pod ra zu me va ne u če stvo va nje ne u tral ne dr ža ve u voj nom su
ko bu dve ili vi še za ra će nih stra na dok voj na ne u tral nost pod ra zu me va sa mo od
su stvo član stva u voj nim sa ve zi ma ali ne nu žno i ne u če stvo va nje u voj nim su ko
bi ma. Dru gim re či ma, ne u tral nost po de fi ni ci ji ob u hva ta i voj nu ne u tral nost dok 
obr nu to ne va ži. Zbog kon fu zi je ova dva poj ma ko ja ni su u pot pu no sti po du dar na, 
akt Na rod ne skup šti ne iz 2007. go di ne, bio je u ži ži ra znih po le mi ka, ma hom 
bes pred met nih, po put one ko ja se ti ca la pi ta nja po tre be me đu na rod nog pri zna nja 
ne u tral no sti Sr bi je. 

6 „La Mol da vie in si ste sur la re con na is san ce de sa ne u tra lité par l’O tan“, https://fr.sput nik-
news.com/in ter na tion al/201701231029738580-mol da vie-otan-sta tut-ne u tra li te/, 5. de cem bar 2019.
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Me đu tim, ne za vi sno od po sto ja nja raz li ke iz me đu ova dva poj ma, voj na ne
u tral nost sva ka ko mo že pred sta vlja ti ne ku vr stu pre la zne eta pe ili pre dvor ja ne u
tral no sti. O to me da su dva na ve de na poj ma te sno po ve za na i da su su štin ski 
pro iz vod iste fi lo zo fi je „osta ja nja po stra ni“ (raz li ka je da kle, ka da je na me ra u 
pi ta nju, vi še kvan ti ta tiv ne ne go kva li ta tiv ne pri ro de), sve do či i či nje ni ca da mno
ge ne u tral ne ze mlje, Fin ska i Šved ska na pr vom me stu, ali do ne kle i Au stri ja i 
Švaj car ska, sve vi še ozna ča va ju svo ju ne u tral nost upra vo kao „voj nu ne u tral nost“ 
ili „voj no ne svr sta va nje“ od no sno kao si tu a ci ju ne pri pa da nja bi lo kom voj nom 
sa ve zu, što pred sta vlja užu de fi ni ci ju ne u tral no sti i od raz je tran sfor ma ci je do ta
da šnjeg po i ma nja iste u na ve de nim ze mlja ma.7 

Zbog ne sum nji ve po ve za no sti dva poj ma ne tre ba da ču di što se i u voj no 
ne u tral noj Sr bi ji po di gao ste pen in te re so va nja za pi ta nje ne u tral no sti kao ta kve.8 

Me đu tim, naj va žni ji ar gu ment u pri log tvrd nje o ne sum nji voj sa vre me no sti 
kon cep ta ne u tral no sti su štin ski le ži u ci klič noj isto ri ji me đu na rod nih od no sa u 
ko joj li be ral noide a li stič ki mo me nat pe ri o dič no nad vla da re a li stič ko shva ta nje 
me đu na rod ne po li ti ke. Po pra vi lu, na kon sva kog ve li kog svet skog su ko ba, ma kar 
se ra di lo sa mo i o Hlad nom ra tu, ve ra u me đu na rod ne in sti tu ci je i me đu na rod no 
pra vo se sa ve li kim en tu zi ja zmom ra ši ri da bi se, do sle de ćih ozbilj ni jih tur bu len
ci ja na me đu na rod noj sce ni, u pot pu no sti ras pr ši la pod udar ci ma re alpo li ti ke. 
Nije slu čaj no Ni ko la Po li tis pi sao o „ana hro ni zmu“ i kra ju ne u tral no sti sre di nom 
tri de se tih go di na XX ve ka. Pod uti skom po sto ja nja Dru štva na ro da, ko je u tom 
tre nut ku još uvek ni je po ka za lo svo je ne is pra vlji ve sla bo sti, mo glo se još uvek 
ve ro va ti u tri jumf me đu na rod nog pra va. 

„Simp tom Po li tis“, ka ko ga na zi va ŽanŽak Lan gen dorf (Lan gen dorf ), na 
isti na čin po ja vio se i na kon Dru gog svet skog ra ta sa stva ra njem Uje di nje nih na
ci ja da bi ne du go za tim utih nuo pred Hlad nim ra tom. Ko nač no, pad Ber lin skog 

7 Chri sti ne Agi us, Ka ren De vi ne, “ʽNe u tra lity: A Re ally Dead Con cept?ʼ A Re pri se”, Co o-
pe ra tion and Con flict, Vol. 46, 3/2011, 268; Jes si ca L. Bayer, Step ha nie C. Hof mann, “Va ri e ti es of 
ne u tra lity: Norm re vi sion and dec li ne”, Co o pe ra tion and Con flict, Vol. 46, 3/2011, 293; P. Jo en ni
e mi, 291.

8 O to me sve do či od re đen broj aka dem skih čla na ka, no vin skih ras pra va kao i na uč nih sku
po va or ga ni zo va nih na te mu ne u tral no sti. Vid. Igor S. No va ko vić, „Kon cept ne u tral ne dr ža ve”, 
Me đu na rod na po li ti ka, br. 1141, ja nu armart 2011; Jan Li tav ski, “Kon tro ver ze voj ne ne u tral no sti 
Sr bi je”, No vi vek, Elek tron ski ča so pis Cen tra za evro a tlant ske stu di je, av gust 2012 kao i zbor nik 
ra do va sa na uč ne kon fe ren ci je „Uti caj voj ne ne u tral no sti na bez bed nost i sta bil nost u Evro pi“ odr
ža ne u Be o gra du 19. ok to bra 2016. go di ne: Sr đan T. Ko rać (ur.), Uti caj voj ne ne u tral no sti Sr bi je 
na bez bed nost i sta bil nost u Evro pi, IMPP/Hanns Se i del Stif tung, Be o grad 2016. Za ni mlji vo je 
vi de ti i do da tak Me đun rod nog in sti tu ta za bez bed nost dnev nom li stu „Da nas“ od 30. av gu sta 2018. 
go di ne u ko jem se, kroz ana li zu Na cr ta Stra te gi je od bra ne i uz ve li ku kon fu zi ju iz me đu poj mo va 
ne u tral no sti i voj ne ne u tral no sti, da je kraj nje kri tič ki osvrt na voj nu ne u tral nost Sr bi je u član ku na
slo vlje nom „Či me bra ni ti ne u tral nost?“. 
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zi da i Fu ku ja mi na ilu zi ja kra ja isto ri je (mo gao bi se ov de po me nu ti i go vor Džor
dža Bu ša sta ri jeg od 11. sep tem bra 1990. o No vom svet skom po ret ku), da li su ta da 
no vi elan ide a li stič kim po gle di ma na me đu na rod ne od no se ali je da nas, tri de set 
go di na ka sni je, ja sno da me đu na rod na anar hi ja pred sta vlja je di nu istin sku kon
stan tu me đu na rod nih od no sa. 

I baš za to što anar hi ja – u smi slu od su stva cen tral ne vla sti ko ja bi se na la
zi la iz nad prin ci pa su ve re ne jed na ko sti dr ža va – i da nas, kao i u vre me Ve sta
fal skog mi ra, pred sta vlja osnov no obe lež je me đu na rod nog si ste ma, kon cept 
ne u tral no sti ne mo že bi ti ana hron jer, kao što će mo vi de ti, mno go vi še od iz ra
za me đu na rod nog pra va (1.), ne u tral nost pred sta vlja od raz, i da nas pri sut ne, 
me đu na rod ne anar hi je (2.).

1. PRI VID NI ANA HRO NI ZAM: NE U TRAL NOST KAO IZ RAZ  
ME ĐU NA ROD NOG PRA VA?

Pre ma pro fe so ru Da jeu (Pa trick Da il ler) sa ma de fi ni ci ja ne u tral no sti („sta nje 
jed ne na ci je ko ja ne uče stvu je u ra tu“) ozna ča va da se isto vre me no ra di „o jed noj 
si tu a ci ji, o jed noj či nje ni ci ko ja pro iz la zi iz od re đe nog po li tič kog iz bo ra i o jed nom 
prav nom in sti tu tu sa svoj stve nim re ži mom“.9 Ova, sva ka ko tač na tvrd nja, po ka
zu je vi še znač nost for me ko ju ne u tral nost ne mi nov no po pri ma. Ne ret ko me đu tim 
u shva ta nju poj ma ne u tral no sti do mi ni ra tre ći na ve de ni aspekt od no sno či nje ni ca 
da se ra di o po seb nom prav nom in sti tu tu sa svoj stve nim re ži mom. I za i sta, pr vi 
re fleks kada se pro mi šlja po jam ne u tral no sti je ste da se sa gle da njen prav ni re žim 
od no sno pra va i oba ve ze ko je ona no si. Vi de će mo, me đu tim, da ne u tral nost, ne
za vi sno od nje nog prav nog sta tu sa (1.1.), su štin ski ni je iz raz me đu na rod nog pra va 
već je po sle di ca sla bo sti istog, ba rem ka da je reč o pra vu me đu na rod nog mi ra i 
bez bed no sti, od no sno onom de lu me đu na rod nog jav nog pra va ko ji ima za cilj da 
ogra ni či upo tre bu si le u me đu na rod nim od no si ma (1.2.)

1.1. Zna če nje ne u tral no sti i njen prav ni sta tus 

Sa ma reč ne u tral nost po ti če od la tin ske re či ne u ter ko ja zna či „ni je dan ni 
dru gi“. Ia ko je u di plo mat ski je zik ušla tek u XVI ve ku, a kao prak sa po sta la ra
ši re na i u pot pu no sti pri hva će na u XIX ve ku, sa ma ide ja, smi sao pa i ne u tral no 
de lo va nje po sto je ono li ko du go ko li ko po sto je i me đu ljud ski su ko bi. Naj bo lju 
ilu stra ci ju to me pru ža Tu ki di dov Me ljan ski di ja log od no sno ne u spe šni po ku šaj 

9 „Ne u tra lité“, Dic ti on na i re de stratégie (dir. Thi e rry de Mont brial, Jean Klein), PUF, Pa ris 
2000, 367.



Zbornik radova Pravnog fakulteta u Novom Sadu, 4/2019

1213

Me lja na da sa ču va ju ne u tral nu po zi ci ju u su ko bu Ati ne i Spar te to kom Pe lo po ne
skog ra ta. Ta ko u svom od go vo ru Ati nja ni ma ko ji že le da ih pot či ne, Me lja ni 
upra vo nu de da osta nu po stra ni su ko ba i da ni sa jed nom od dve stra ne ne bu du 
u sa ve zu.10 Na ve de na de fi ni ci ja ne u tral no sti od ta da ni ka da su štin ski ni je va ri ra
la ia ko je tek od po lo vi ne XVI II ve ka, a na ro či to to kom XIX ve ka, do bi la svo ju 
pu nu prav nu tran skrip ci ju. 

1.1.1. Nor ma tiv ni raz voj 

Prav na dok tri na po či nje po drob ni je da se ba vi pi ta njem ne u tral no sti u tre
nut ku ka da se pra vo na rat ( jus ad bel lum) oslo ba đa vred no snih ste ga dok tri ne 
pra ved nog ra ta i po sta je le gi tim no pra vo jed na ko su ve re nih dr ža va. 11 Ia ko se 
osvr ti na ne u tral nost mo gu na ći i kod Gro ci ju sa (Gro ti us), su štin ski se pra vo ne
u tral no sti raz vi ja u sklo pu na stan ka kla sič nog me đu na rod nog pra va (is klju či vo 
za sno va nog na vo lji dr ža va) sa Eme rom de Va te lom (Vat tel) ko ji 1758. ob ja vlju je 
svo je Pra vo na ro da.12 Za ovog au to ra, ne u tral ni na ro di u ra tu su „oni ko ji u nje mu 
ne uzi ma ju uče šća, osta ju ći za jed nič ki pri ja te lji obe stra ne i ne da ju ći pred nost 
oruž ju jed nih na uštrb dru gih“.13 Osnov na du žnost ne u tral nih na ro da, ako že le 
sa si gur no šću da uži va ju u sta nju ne u tral no sti, je da u sva kom po gle du po ka žu 
„jed na ku ne pri stra nost“ pre ma oni ma ko ji me đu sob no vo de rat.14 Jed na ka ne pri
stra snost pod ra zu me va da, s jed ne stra ne, ne u tral na dr ža va ne po ma že ni jed noj 
za ra će noj stra ni ta ko što bi joj da va la tru pe, oruž je, mu ni ci ju ni ti bi lo šta što di-
rekt no slu ži ra tu, dok s dru ge stra ne, u svim sfe ra ma ko je se ne ti ču ne po sred no 

10 Na ve de ni di ja log (knji ga V Isto ri je Pe lo po ne skog ra ta), zbog svo je sa že to sti, pred sta vlja 
pra vo re mekde lo re a li stič kog po i ma nja me đu na rod nih od no sa od no sno po li ti ke si le, od no sa sna
ga, im pe ri jal ne lo gi ke pa i či nje ni ce da odr ža nje ne u tral no sti, mno go vi še od prav nog re ži ma, 
za vi si od si le i po li tič ke vo lje ak te ra: „XCIV. Me lja ni: ʻDa kle, ne bi ste pri hva ti li ako bi smo se 
dr ža li mir no i bi li va ši pri ja te lji ume sto da vam bu de mo ne pri ja te lji i ako ne bi smo pra vi li sa vez 
ni sa jed nom od dve stra ne?ʼ XCV. Ati nja ni: ʻNe, jer nam va še ne pri ja telj stvo ma nje šte ti ne go 
va še pri ja telj stvo. Ovo po to nje bi u oči ma dru gih na ro da car stva de lo va lo kao do kaz na še sla bo sti, 
a va ša mr žnja kao do kaz na še mo ćiʼ“, Thucydi de, Hi sto i re de la gu er re du Pélo pon nèse, Ro bert 
Laf font, Pa ris 2007, 478. 

11 Sa mju el Pu fen dorf (Pu fen dorf ) pr vi je na čeo dok tri nu pra ved nog ra ta uno se ći obi čaj ne prin
ci pe za sno va ne na vo lji dr ža va me đu ko ji ma na pr vom me stu pra vo na ne u tral nost ali je ta re la ti vi
za ci ja pri rod nog pra va uči nje na ne pot pu no. Vid. Mi loš Jo va no vić, „Dok tri na pra ved nog ra ta i me
đu na rod no pra vo”. Me đu na rod ni pro ble mi, Vol. LIX, br. 23, Jun 2007.

12 Vid. Em ma nu el le Jo u an net, Emer de Vat tel et l’émer gen ce doc tri na le du dro it in ter na ti-
o nal clas si que, Pe do ne, Pa ris 1998.

13 Emer De Vat tel, Le dro it des gens ou prin ci pes de la loi na tu rel le ap pli qués à la con du i te 
et aux af fa i res des na ti ons et des so u ve ra ins, To me II, Lon dres, 1758, 79.

14 Ibid. 
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vo đe nja ra ta, ne u tral na i ne pri stra sna dr ža va ne sme ni jed noj za ra će noj stra ni 
us kra ti ti ono što pru ža dru goj.15 

Na kon ovih na čel nih obe lež ja sta tu sa ne u tral no sti, Va tel se osvr će na či tav 
niz pi ta nja ko ja se ti ču ko ri sno sti ne u tral no sti i za klju či va nja ugo vo ra o ne u tral
no sti, po zajm lji va nju nov ca, šver ca, tr go vi ne, po stu pa nja sa tr go vač kim bro do vi
ma, tr go vi ne sa gra do vi ma pod op sa dom, i ko nač no, slo bod nog („ne vi nog“) pro
la za tru pa kroz te ri to ri ju ne u tral ne dr ža ve.16 

Pi ta nje tr go vi ne za vre me ra ta pred sta vlja lo je za pra vo cen tral ni pro blem jer 
je, s jed ne stra ne, ne u tral noj dr ža vi bi lo u in te re su da slo bod no na sta vi sa tr go vi
nom i da je rat na de ša va nja u to me ne spre če, dok je, s dru ge stra ne, za ra će nim 
stra na ma bi lo u in te re su da mo gu da na sta ve da se snab de va ju ali i da isto vre me-
no spre če ne pri ja te lja u to me, a na ro či to da ga spre če u snab de va nju oruž jem i 
osta lom ro bom ko ja mo že ima ti rat nu na me nu. 

Ka ko se tr go vi na u naj ve ćoj me ri od vi ja la po mor skim pu tem, ne tre ba da 
ču di što je „pra vo ne u tral no sti“ pr ven stve no bi lo raz ra đi va no kroz pri zmu po mor
ske tr go vi ne, po mor ske stra te gi je i pi ta nja slo bo de mo ra. Na i me, sud bi na ne u tral-
nih plo vi la, po sa da ili ro be i nje ne pri ro de od no sno na me ne, u kom bi na ci ji sa 
mo gu ćim pri su stvom ro be ili po sa da za ra će nih stra na, za da va la je po te ško će 
ko je su bi le uzrok pr vih pra vi la ko je se od no se na ne u tral nost. Za to su po mor ski 
za ko ni ci (po put ka ta lon skog Consolat de mar iz XIV ve ka), mno go pre stva ra nja 
kla sič nog me đu na rod nog pra va, bi li pr vi iz vor prav nih nor mi ko je su se ti ca le 
pro ble ma ne u tral no sti. Na ve de ne nor me, ne ret ko obi čaj ne, vre me nom su bi va le 
sve pot pu ni je. 

Ta ko je na pri mer, „na o ru ža na ne u tral nost“, o ko joj će mo ne što vi še re ći 
ka sni je, stvo re na de kla ra ci jom iz 1780. go di ne ko ju je Ru si ja Ka ta ri ne Ve li ke 
pod ne la Skan di nav skim dr ža va ma, En gle skoj, Fran cu skoj i Špa ni ji to kom ame
rič kog ra ta za ne za vi snost. Na i me, ka ko su ru ski tr go vač ki bro do vi bi li pred met 
ar bi trar nog po na ša nja za ra će nih stra na, Ru si ja je, pod se ća ju ći na pra vi la ne u tral
no sti na mo ru (ne u tral ni bro do vi mo gu slo bod no plo vi ti; ro ba za ra će nih stra na 
ko ja ne slu ži ra tu mo že se slo bod no pre vo zi ti pod ne u tral nom za sta vom; ni jed na 
lu ka se ne sma tra blo ki ra nom ako blo ka da ni je efek tiv na), iz ja vi la da će ova pra
vi la i nji ho vu pri me nu na ru sku tr go vač ku flo tu šti ti ti svo jom rat nom mor na ri
com.17

15 Ibid., 80. Ova na čel na ka rak ter sti ka ne u tral no sti – jed nak tret man za ra će nih stra na (da li kroz 
jed na ko pri ja telj stvo ili jed na ko uz dr ža va nje) – na ći će se i kod svih osta lih au to ra iz na ve de ne 
epo he, od Fri dri ha Mar ten sa (Mar tens) do Jo ha na Kli be ra (Klüber). Vid. J.J. La gen dorf, 4346.

16 E. De Vat tel, 79-103.
17 J.J. La gen dorf, 4951.
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Je dan od naj va žni jih mo me na ta u raz ra di pra va ne u tral no sti pred sta vlja Pa
ri ska de kla ra ci ja usvo je na, za jed no sa mi rov nim spo ra zu mom, 1856. go di ne, na-
kon Krim skog ra ta. Bez iz ne na đe nja, od no si la se na pra vo mo ra. Kon sta tu ju ći da 
u vre me ra ta pra vo mo ra no si ne iz ve snost u po gle du pra va i du žno sti iz me đu 
ne u tral nih dr ža va i za ra će nih stra na i da bi bi lo ko ri sno usta no vi ti jed no o bra znu 
dok tri nu o ta ko va žnom pi ta nju, si le pot pi sni ce de kla ra ci je su se sa gla si le o sle-
de će če ti ri tač ke: 1. gu sa re nje (tač ni je kor sa re nje) osta je za bra nje no; 2. ro ba za
ra će nih stra na ko ja ne slu ži ra tu mo že se pre vo zi ti ne u tral nim bro do vi ma; 3. ro ba 
ne u tral nih dr ža va, iz u zev rat nog šver ca, ne mo že bi ti pred met za ple ne na bro du 
jed ne od za ra će nih stra na; 4. blo ka da lu ka i oba la, da bi bi la oba ve zna, mo ra bi ti 
efek tiv na od no sno dr ža na do volj nim sna ga ma ko je su stvar no spo sobne da za bra
ne pri stup ne pri ja telj skim oba la ma.18 

1.1.2. Ko di fi ka ci ja 1907. go di ne

Ipak, naj va žni ji prav ni akt ko ji se od no si na pra vo ne u tral no sti je Ha ška kon
ven ci ja iz 1907. go di ne, tač ni je Ha ške kon ven ci je: V – ko ja se od no si na pra va i 
oba ve ze ne u tral nih dr ža va i li ca u slu ča ju ra ta na kop nu i XI II – ko ja se ti če pra va 
i oba ve za ne u tral nih dr ža va u slu ča ju ra ta na mo ru. Ova po to nja kon ven ci ja, ko ja 
sa dr ži 33 čla na, nor mi ra niz pi ta nja i mo gu ćih si tu a ci ja ko je je krat ka Pa ri ska 
de kla ra ci ja iz 1856. go di ne osta vi la po stra ni. Ta ko je u pred met noj Kon ven ci ji 
iz me đu osta log reč o slo bod nom pro la zu bro do va za ra će nih stra na kroz te ri to ri
jal ne vo de ne u tral ne dr ža ve (čl. 10), o ro ko vi ma u ko ji ma bro do vi za ra će nih stra
na ko ji su se za te kli u ne u tral nim lu ka ma u vre me ot po či nja nja su ko ba iste mo
ra ju da na pu ste (čl. 13); o mak si mal nom bro ju bro do va jed ne za ra će ne stra ne 
ko ji se isto vre me no mo gu na ći u ne u tral noj lu ci (čl. 15); o po prav ka ma bro do va 
za ra će nih stra na u ne u tral nim lu ka ma (čl. 17) ili pak o mo guć no sti pri su stva ple
na u ne u tral nim lu ka ma (čl. 21). 

Sva na ve de na pi ta nja ko ja su ovom Kon ven ci jom de talj ni je nor mi ra na, re še
na su na rav no u okvi ru na čel nih od red bi ko je od re đu ju su šti nu poj ma ne u tral no
sti, od no sno pra va i oba ve za ko je iz tog sta tu sa pro is ti ču. Ra di se, s jed ne stra ne, 
o oba ve zi po što va nja ne u tral no sti jed ne dr ža ve od stra ne za ra će nih stra na – u 
ovom slu ča ju nje nih lu ka i te ri to ri jal nih vo da (čl. 1 i 2) i s dru ge, o oba ve zi jed
na kog tret ma na za ra će nih stra na od stra ne ne u tral nih dr ža va (čl. 9)19.

18 Décla ra tion du Con grès de Pa ris sur le dro it ma ri ti me, 16 avril 1856, https://mjp.univ-perp.
fr/tra i tes/1856par is.htm, 12. no vem bar 2019.

19 Vid. Con ven tion (XI II) con cer nant les dro its et les de vo irs des Pu is san ces ne u tres en cas 
de gu er re ma ri ti me. La Haye, 18 oc to bre 1907, https://ihl-da ta ba ses.icrc.org/dih-tra i tes/48f761e1
a61e194b4125673c0045870f/c 445de837a49046ec1256417004a4a3a?Open Do cu ment, 12. no vem bar 
2019.
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Ka da je reč o pr vo po me nu toj Kon ven ci ji o ne u tral no sti, ko ja se pri me nju je 
pri li kom su ko ba na kop nu, ona sa dr ži 25 čla no va i po de lje na je na 5 po gla vlja (1. 
O pra vi ma i oba ve za ma ne u tral nih dr ža va; 2. O in ter ni ra nim pri pad ni ci ma za ra
će nih stra na i ra nje ni ci ma ko ji se le če kod ne u tral nih; 3. O ne u tral nim li ci ma; 4. 
O že le žnič koj opre mi; 5. Za vr šne od red be). Za na še raz ma tra nje naj va žni je je 
pr vo po gla vlje, od no sno pr vih de set čla no va ko ji ma se ga ran tu je ne po vre di vost 
te ri to ri je ne u tral nih dr ža va (čl. 1) i jed nak tret man za ra će nih stra na pri li kom iz
vo za ili tran zi ta oruž ja i mu ni ci je (čl. 7), ili ko ri šće nja te le graf skih i te le fon skih 
ka blo va (čl. 8).20 

Sa svim je ja sno na rav no da su ne ke od na ve de nih od red bi, zbog teh no lo škog 
raz vo ja ko ji je u me đu vre me nu usle dio, za sta re le kao što je ja sno da bi, ka da bi se 
da nas sa sta vlja la, slič na kon ven ci ja mo ra la ima ti niz no vih od red bi. Ono što je 
me đu tim va žno je ste da je to kom XIX ve ka i za ključ no sa Ha škim kon ven ci ja ma 
iz 1907. go di ne do šlo do od re đe nog ste pe na ko di fi ka ci je pra va i oba ve za ko je 
pro is ti ču iz sta tu sa ne u tral no sti. S dru ge stra ne, oči gled no je ta ko đe da je na ve
de na ko di fi ka ci ja pri lič no ru di men tar na (iz u ze tak do ne kle pred sta vlja ju pra vi la 
ne u tral no sti na mo ru) i da, osim osnov nih na če la ne u tral no sti – uz dr ža nost i ne
pri stra nost kao oba ve za ne u tral nih dr ža va / po što va nje ne po vre di vo sti te ri to ri je 
ne u tral ne dr ža ve kao oba ve za za ra će nih stra na –, osta la pra vi la mo gu bi ti kraj nje 
la ba va jer za vi se od obi ča ja ko ji su i sa mi ve o ma pod lo žni pro me na ma ka kve rat
ne okol no sti (pro me na od no sa sna ga, upo tre ba si le, vi tal ni in te re si, dr žav ni raz log) 
po de fi ni ci ji no se sa so bom. 

Ov de za pra vo do la zi mo do ne če ga što bi se mo glo na zna či ti kao prav ni pa
ra doks ne u tral no sti.

1.2. Prav ni pa ra doks ne u tral no sti

Prav ni pa ra doks ne u tral no sti sa sto ji se u to me što ne u tral nost, kao ko di fi ko
va ni prav ni in sti tut, su štin ski funk ci o ni še sa mo on da ka da pra vo na rat ( jus ad 
bel lum) ni je nor mi ra no. Dru gim re či ma, ne u tral nost se ja vlja on da ka da me đu na
rod no pra vo ne re gu li še, pa sa mim tim ni ne sank ci o ni še vo đe nje od no sno ot po
či nja nje ra ta.21 To je po tvr đe no ka ko isto rij skim raz vo jem me đu na rod nog pra va 
u XVI ve ku, ta ko i iz grad njom ko lek tiv ne bez bed no sti u XX ve ku. 

20 Con ven tion con cer nant les dro its et les de vo irs des Pu is san ces et des pe r son nes ne u tres 
en cas de gu er re sur ter re, Con clue à La Haye le 18 oc to bre 1907, https://www.ad min.ch /op c/fr /
clas si fied-com pi la tion/90700 29/in dex.html, 12. no vem bar 2019.

21 Pra vo ne u tral no sti po sto ji da kle sa mo u kon tek stu ne pra va u me đu na rod nom si ste mu 
ka da je reč o ra tu i mi ru. Pa ra doks je sto ga sa dr žan u či nje ni ci da se po što va nje jed nog prav nog 
in sti tu ta oče ku je u bes prav noj si tu a ci ji. Ka ko ne u tral nost ni je kon cept ni ti prav ni in stu tut ko ji bi 
mo gao da se pod ve de pod jus in bel lo, jer ga po svom zna ča ju i po li tič kim i stra te škim im pli ka
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1.2.1. Ne u tral nost kao iz raz me đu na rod nog pra va XIX ve ka

Ako se ne u tral nost pr ven stve no po sma tra kao prav ni in sti tut i ako se sma tra 
da pred sta vlja iz raz me đu na rod nog pra va, on da mo že is klju či vo bi ti reč o me đu
na rod nom pra vu XIX ve ka. Reč je da kle o pra vu ko je ni je re gu li sa lo pra vo na rat. 
Na pro tiv, jus ad bel lum, od no sno po kre ta nje ili ti ot po či nja nje ra ta bi lo je po li tič
ko a ne prav no pi ta nje. Sva ka su ve re na dr ža va mo gla je da za poč ne rat i pi ta nje 
ne le gal no sti ta kvog či na ni je bilo mo gu će po sta vi ti. Rat je jed no stav no pred sta vljao 
le gal no sred stvo u me đu na rod nim od no si ma. Sa mo u ta kvom kon tek stu mo že 
bi ti me sta za kon cept ne u tral no sti. Karl Šmit (Schmitt), pod se ća ju ći na re či ho
land skog prav ni ka iz XVI II ve ka Kor ne li ju sa Bin ker she ka (Bynker sho ek), ka že 
da ne u tral na dr ža va osta je jed nak pri ja telj obe ma za ra će nim stra na ma i da je 
pre ma nji ma du žna na ae qu a li tas ami ci ti ae. Šmit do da je da du žnost odr ža va nja 
jed na kog pri ja telj stva „pod ra zu me va me đu tim da kon cept me đu na rod nog rata 
bu de na ri go ro zni je odvo jen i ra sta vljen od pro ble ma in he rent ne, sa dr žin ske pra
ved no sti, da kle od ju sta ca u sa sva ke od za ra će nih stra na.22 

Upra vo je sa Eme rom de Va te lom ta pro me na, ko ja je uo sta lom i do ve la do 
stva ra nja kla sič nog me đu na rod nog pra va, iz vr še na. Tek ta da se me đu na rod no 
pra vo odvo ji lo od Bo ži je pro mi sli i pri rod nih na če la i po sta lo is klju či vo pro iz vod 
vo lje dr ža va. To je bio pred u slov da ogra ni če nja ko je je jus ad bel lum na la zio u 
pri rod no prav noj dok tri ni pra ved nog ra ta ne sta nu. Pre na ve de nog pe ri o da, kon cept 
ne u tral no sti bio je na pro sto te ško za mi sliv. 

Hu go Gro ci jus, ko ji se ne ret ko i po gre šno sma tra ocem kla sič nog me đu na
rod nog pra va, pru ža naj bo lju ilu stra ci ju ove tvrd nje. Go vo re ći o ne u tral no sti (štu
ri je ne go što će to uči ni ti Va tel 133 go di ne na kon nje ga), Gro ci jus ne dvo smi sle no 
uvo di pi ta nje pra ved no sti ra ta či me, u kraj njem is ho du, ne gi ra mo guć nost ne u
tral no sti tvr de ći sle de će: „Du žnost onih ko ji se dr že van ra ta je da ne ura de ni šta 
što bi mo glo da oja ča onog ko ji pod u pi re ne pra ve dan raz log ili da spre či po kre te 
onog ko ji vo di pra ve dan rat“.23 Dru gim re či ma, ne mo že se bi ti ne u tra lan u ra tu 
u ko me je jed na stra na ne pra ved no iz vr ši la agre si ju na dru gu. 

Šmit sto ga s pu nim pra vom tvr di da je „sa mo na kon pot pu ne eli mi na ci je 
pro ble ma ju sta ca u sa, me đu na rod no pra vo evrop skog me đu dr žav nog pro stor nog 
po ret ka, za sno va no na kon cep tu nedis kri mi na ci o nog ra ta po sta lo mo gu će i da se 
us pe lo u ogra ni ča va nju ra ta u Evro pi“, iz me đu osta log, kroz pri hva ta nje kon cep
ta ne u tral no sti.24 Iz tog raz lo ga je me ha ni zam ne u tral no sti pred sta vljao deo re gu-

ci ja ma pre va zi la zi, on da mu se mo ra pri zna ti pre vas hod ni po li tič ki ka rak ter, što ujed no i ob ja
šnja va nje go vu su štin ski, sa mo na čel nu prav nu ko di fi ka ci ju. 

22 Carl Schmitt, Le no mos de la Ter re, PUF, Pa ris 2001, 165.
23 Hu go Gro ti us, Le dro it de la gu er re et de la pa ix, PUF, Pa ris 1999, 766.
24 C. Schmitt, 165.
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la tor nih me ha ni za ma evrop skog Kon cer ta za oču va nje mi ra i sta bil no sti i ne ši re
nje rat nih dej sta va u XIX ve ku.25 Pre to ga me đu tim, zbog dok tri ne pra ved nog 
ra ta, kao i po sle to ga, zbog kon struk ci je ko lek tiv ne bez bed no sti, to vi še ni je bio 
slu čaj. 

1.2.2. Ne kom pa ti bil nost ne u tral no sti  
i ko lek tiv ne bez bed no sti XX ve ka

Pi ta nje kom pa ti bil no sti iz me đu po sto ja nja ne u tral nih dr ža va i iz grad nje me
đu na rod nog si ste ma za sno va nog na prin ci pi ma i me ha ni zmi ma ko lek tiv ne bez
bed no sti ja vi lo se na sa mom po čet ku Dru štva na ro da u ve zi sa član stvom Švaj
car ske. Slič na de ba ta po no vi la se tri de se tak go di na ka sni je i u ve zi sa Au stri jom 
i nje nim član stvom u Uje di nje nim na ci ja ma. Na ve de ne ras pra ve sa mo su po sle
di ca dve su štin ski su prot sta vlje ne logi ke. Kao što smo vi de li, ne u tral nost po či va 
na su ve re nom pra vu, su ve re noj od lu ci da se u od re đe nom su ko bu iz me đu dve ili 
vi še dr ža va ne uče stvu je. Dru gim re či ma, reč je o od lu ci jed ne po li tič ke za jed ni
ce ko ja no si od go vor nost is klju či vo za se be. Su prot no to me, su šti na ko lek tiv ne 
bez bed no sti je da od go vor nost za mir i sta bil nost me đu na rod nog si ste ma po ne su 
sve uče sni ce si ste ma za jed no. Su šti na je da se mir ko lek tiv no oču va ta ko što će 
se pred u ze ti ko lek tiv na ak ci ja u slu ča ju da ne ka od su ve re nih dr ža va mir bes prav
no na ru ši. I u ovo me le ži su štin ska raz li ka u od no su na pra vo me đu na rod nog 
mi ra i bez bed no sti XIX ve ka. Oce na le gal no sti, ka da je u pi ta nju pra vo na rat, 
ta da ni je po sto ja la. Re gu li san je bio sa mo jus in bel lo. Sa iz grad njom ko lek tiv ne 
bez bed no sti, vra ti li smo se de li mič no na lo gi ku pra ved nog ra ta ko jom je od re đen 
rat mo gao bi ti pro gla šen ne pra ved nim (od no sno ne le gal nim u slu ča ju ko lek tiv ne 
bez bed no sti ). Na toj ra zli ci in si sti ra Karl Šmit ka da ka že da je pra vo ko je se od-
no si lo ne pre ven ci ju ra ta po kom je od lu či va lo že nev sko Dru štvo na ro da pod ra-
zu me va lo pre ten zi ju da se ra to vi kva li fi ku ju kao le gal ni ili ne le gal ni i da se na 
po lju me đu na rod nog pra va dis kri mi ni šu za ra će ne dr ža ve pre ma tome da li su 
nji ho ve ak ci je bi le u skla du s pra vom ili ne. „Ti me je“, na sta vlja Šmit „kon cept 
ne u tral no sti tra di ci o nal nog me đu na rod nog pra va ne gi ran u svo joj osno vi a to je 
pot pu na ae qu a li tas iz me đu ho stes ju sti s jed ne i dru ge stra ne“.26 

25 XIX vek pre sta vlja pe ri od ši re nja kon cep ta ne u tral no sti ne sa mo u Evro pi, o če mu sve do
če me đu na rod no pri zna te ili na met nu te ne u tral no sti Švaj car ske (1815.) Bel gi je (1831.) ili Luk sem
bur ga (1867.), već i van sta rog kon ti nen ta jer su ve li ke evrop ske si le u me ha ni zmu ne u tral no sti/
ne u tra li za ci je vi de le sred stvo za spre ča va nje su ko ba i na afrič kom kon ti nen tu u kon tek stu ko lo ni
za ci je te je ta ko 1885. go di ne pro gla še na ne u tral nost „Slo bod ne dr ža ve Kon go“, vid. L. Müller, 
84-86.

26 C. Schmitt, 247.
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I po red ove su štin ske kon tra dik tor no sti iz me đu kon cep ta ne u tral no sti i fi lo
zo fi je ko lek tiv ne bez bed no sti, u oba slu ča ja je na đe no kom pro mi sno re še nje. Ka
da je Švaj car ska u pi ta nju, Sa vet Dru štva na ro da je Lon don skom de kla ra ci jom od 
13. fe bru a ra 1920. go di ne pri znao „je din stve nu si tu a ci ju“ Švaj car ske ko joj je pri
zna ta mo guć nost da ne uče stvu je u voj nim me ra ma ko je bi Dru štvo na ro da pred
u zi ma lo, već sa mo da uče stvu je u even tu al nim eko nom skim sank ci ja ma.27 

Na sli čan na čin je prav na dok tri na tu ma či la ne u tral nost Au stri je i nje no 
član stvo u UN 1955. go di ne. Pro fe sor Šarl Šo mon (Cha u mont) ta ko tvr di da, bez 
ob zi ra na od re đe ne od red be Po ve lje UN, za ko je iz gle da da is klju ču ju prin cip ne
u tral no sti – na pr vom me stu član 2§5 ko ji pred vi đa da „svi čla no vi da ju Uje di nje
nim na ci ja ma sva ku po moć u sva koj ak ci ji ko ju one pred u zi ma ju u skla du sa ovom 
Po ve ljom (...)“ – ipak po sto ji pro sto ra za kon cept ne u tral no sti u okvi ru ko lek tiv ne 
bez bed no sti: „sve oba ve ze, osim voj nih, ko je su sa dr ža ne u Po ve lji Uje di nje nih 
na ci ja ne mo gu se, bez po seb ne ana li ze u sva kom po je di nač nom slu ča ju, a pri o ri 
pro gla si ti ne po du dar nim sa sta tu som stal no ne u tral ne dr ža ve“.28 

Va žno je me đu tim na po me nu ti da Šarl Šo mon do la zi do ova kvog za ključ ka 
ne zbog sla bo sti ili re la tiv no sti sta tu sa ne u tral no sti, već sa svim su prot no, zbog 
sla bo sti i ne do vr še no sti sa me ko lek tiv ne bez bed no sti. „Ukrat ko“, ka že pro fe sor 
Šo mon, „mo že bi ti to tal ne ko lek tiv ne bez bed no sti bez ne u tral no sti; mo že me đu
tim bi ti i de li mič ne ko lek tiv ne bez bed no sti. U ovom po sled njem slu ča ju, de li mi
čan ka rak ter bez bed no sti omo gu ća va da se na pra vi me sto, ko je tre ba de fi ni sa ti u 
sva koj po je di nač noj pret po stav ci, za ne u tral nost“.29 U pri log svo joj tvrd nji, Šo mon 
na vo di i pro fe so ra Žor ža Se la (Scel le) ko ji na gla ša va da „u kon fe de ral nom si ste mu 
za sno va nom na ko lek tiv noj bez bed no sti, ko ja je i sa ma ugo vor ne pri ro de, mo že
mo za mi sli ti od re đen sta tus di fe ren ci jal ne ne u tral no sti ko ji bi bio po du da ran sa 
odr ža njem jav nog mi ra. Su prot no to me, u nad dr žav nom ustav nom sta nju, za sno
va nom na fe de ra li zmu, ne mo že vi še bi ti re či o ko lek tiv noj bez bed no sti već sa mo 
o ʽpo li ci ji :̓ u tom slu ča ju, pro blem ne sta je iz prav ne teh ni ke za jed no sa poj mom 
ne u tral no sti“.30

Dru gim re či ma, ko lek tiv na bez bed nost, de li mič na, ne pot pu na ili ne do vr še
na, ni je u sta nju da pru ži pu nu ga ran ci ju bez bed no sti u de cen tra li zo va nom me
đu na rod nom si ste mu i de cen tra li zo va nom me đu na rod no prav nom po ret ku či ji je 
pro iz vod i ona sa ma. Zbog to ga se mo že osta vi ti od re đe nog pro sto ra za kon cept 
ne u tral no sti. 

27 Ibid.
28 Char les Cha u mont, “La ne u tra lité de l’A u tric he et les Na ti onsUni es”, An nu a i re français 

de dro it in ter na ti o nal, Vol. 1, n° 1, 1955, 153-155.
29 Ibid., 157.
30 Ibid., 156.
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Me đu tim, u ta kvoj si tu a ci ji se mo ra po sta vi ti kla sič no ali fun da men tal no 
pi ta nje – mo že li uop šte, u ta kvim uslo vi ma, bi ti go vo ra o ko lek tiv noj bez bed no
sti (isto pi ta nje upu ću je se tra di ci o nal no i sa mom me đu na rod nom pra vu)?

Na ve de no pi ta nje tim pre je oprav da no što je, u isto rij skom smi slu, ne u speh 
ko lek tiv ne bez bed no sti po tvr đen. Dru štvo na ro da je kra jem tri de se tih go di na 
pro šlog ve ka u pu noj me ri po ka za lo svo je ne do stat ke i sla bo sti u bor bi za oču va
nje me đu na rod nog mi ra i bez bed no sti. Upra vo je ta kva si tu a ci ja uti ca la da švaj
car sko Sa ve zno ve će od lu či i oba ve sti Dru štvo na ro da 29. apri la 1938. go di ne da 
Švaj car ska vi še ne će uče stvo va ti ni u eko nom skim sank ci ja ma či me se ova ze mlja 
vra ti la na po zi ci ju in te gral ne ne u tral no sti. 31 

Ni Uje di nje ne na ci je ni su po ka za le mno go vi še uspe ha u is pu nje nju svog 
pr vog i osnov nog za dat ka: odr ža nje me đu na rod nog mi ra i bez bed no sti. To kom 
Hlad nog ra ta je nji hov rad u ovom seg men tu na pro sto bio pa ra li san, da bi se, po-
sle pro bu đe nih na da sa pa dom Ber lin skog zi da, vr lo br zo uvi de lo da me ha ni zmi 
ko lek tiv ne bez bed no sti ne pru ža ju mo guć nost re gu li sa nja me đu na rod nih od no sa 
ni u po sle hlad no ra tov skoj re al no sti (do volj no je pod se ti ti se agre si je na Sa ve znu 
Re pu bli ku Ju go sla vi ju 1999. go di ne, Dru gog za liv skog ra ta 2003, in ter ven ci je u 
Li bi ji 2011, ukra jin ske kri ze ili one, da nas po sto je će, u Si ri ji).32

Raz log ovom isto rij skom ne u spe hu je jed no sta van. Reč je o su štin ski ne pro
me nje nom sta nju anar hi je ko ja je i da nas osnov na od li ka me đu na rod nih od no sa. 

2. STVAR NA SA VRE ME NOST: NE U TRAL NOST JE  
OD RAZ ANAR HI JE U ME ĐU NA ROD NIM OD NO SI MA

Ni ko la Po li tis ni je na rav no gre šio ka da je re kao da se „ne u tral nost ro di la i 
raz vi ja la kao po sle di ca me đu na rod ne anar hi je, u sve tu u kom su dr ža ve pre ten
do va le da vr še bez ika kve kon tro le neo gra ni če nu su ve re nu vlast, u kom su ima le 
ap so lut no pra vo ra ta, u kom ni su po zna va le ni je dan re dov ni pra vo sud ni si stem 
(...)“.33 Gre ška grč kog prav ni ka je u to me što je mi slio da je ta kvom sve tu do šao 
kraj.34 Ne sum nji vo je me đu tim da anar hi ja i da lje pred sta vlja do mi nant nu cr tu 
me đu na rod nih od no sa. Ova obič na kon sta ta ci ja, ko ja je uo sta lom po tvr đe na ne

31 C. Schmitt, 248.
32 Vid. Mi loš Jo va no vić, „Uje di nje ne na ci je i ilu zi je ko lek tiv ne bez bed no sti”, Se dam de set 

go di na Uje di nje nih na ci ja – po gled iz Sr bi je (ur. Ža kli na No vi čić, An đe la Sto ja no vić), IMPP, Be
o grad 2015.

33 N. Po li tis, 8.
34 „Ako me đu na rod na anar hi ja još uvek ni je u pot pu no sti ne sta la, ona ne pred sta vlja vi še 

do mi nant nu cr tu, pri zna tu i pri hva će nu, na še epo he“, Ibid., 9. Gre ška ko ju je na pra vio Po li tis, osim 
lič ne že lje da me đu na rod no pra vo u pot pu no sti uo kvi ri me đu na rod ne od no se, pro is ti če iz kon tek
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de lo tvor no šću me ha ni za ma ko lek tiv ne bez bed no sti ko ji su pred vi đe ni Po ve ljom 
UN, i da nas či ni kon cept ne u tral no sti ap so lut no sa vre me nim. 

Me đu tim, ovaj „prav ni“ in sti tut, po red či nje ni ce da mo že da po sto ji, kao što 
smo vi de li, is klju či vo u od su stvu me đu na rod nog pra va ko je bi re gu li sa lo pra vo 
na rat, kra si još je dan pa ra doks (ko ji, isti na, pro iz la zi iz ovog pr vog): efek tiv nost 
ne u tral no sti od no sno po što va nje nje nih usta lje nih i do ne kle ko di fi ko va nih pra vi
la, za vi si is klju či vo, ne od pra va već od od no sa sna ga tj. od si le. Uto li ko se mo že 
re ći da je ne u tral nost iz nad sve ga po li tič ki, a ne prav ni fe no men, ka ko na svom 
za čet ku (2.1.) ta ko i na svom kra ju (2.2.)

2.1. Ne u tral nost kao iz raz su ve re no sti

Ne u tral nost je uvek plod in ter ak ci je po li tič ke od lu ke su ve re ne dr ža ve i me
đu na rod nog kon tek sta (dru gim re či ma, plod je in ter ak ci je su ve re nih dr ža va). Iz 
tog raz lo ga ne po sto ji jed no o bra zan mo del ne u tral no sti već je reč o kon cep tu 
ko ji mo že po pri mi ti raz li či te ob li ke. 

2.1.1. Te o rij ska po li morf nost ne u tral no sti 

Reč nik Me đu na rod nog jav nog pra va bel gij ske ško le me đu na rod nog pra va, 
ko jim je ru ko vo dio Žan Sal mon (Sal mon), da je de fi ni ci ju ne ko li ko raz li či tih ti po
va ne u tral no sti: 1. Ap so lut na (ili sa vr še na) ne u tral nost je ne u tral nost dr ža ve či je 
je po na ša nje u pot pu no sti u skla du sa prin ci pi ma uz dr ža no sti i ne pri stra sno sti; 2. 
Oru ža na ne u tral nost je ne u tral nost dr ža ve ko ja pred u zi ma voj ne me re ka ko bi se 
od bra ni la od kr še nja nje ne ne u tral no sti; 3. Bla go na klo na ne u tral nost pred sta vlja 
kon cep ci ju ne u tral no sti ko ja se odr ža la do kra ja XIX ve ka i pre ma ko joj ne u tral
na dr ža va mo že jed noj od za ra će nih stra na da pru ži od re đe ne pred no sti shod no 
me đu na rod nom ugo vo ru ko ji je za klju čen pre su ko ba; 4. Stal na (ili več na) ne u-
tral nost pred sta vlja si tu a ci ju u ko joj se jed na dr ža va oba ve zu je da ne će uče stvo
va ti ni u jed nom ra tu osim u slu ča ju da ona sa ma ne bu de žr tva agre si je; 5. Kva-
li fi ko va na (ili di fe ren ci jal na) ne u tral nost je po na ša nje dr ža ve ko ja, ne uzi ma ju ći 
uče šća u su ko bu, uče stvu je u sank ci ja ma pro tiv jed ne od za ra će nih stra na; 6. 
Volj na ne u tral nost je ne u tral nost ko ju jed na dr ža ve usvo ji svo jom vo ljom u slu ča
ju ra ta iz me đu dve ili vi še dr ža va. 

Po red ovih šest ti po va ne u tral no sti, Reč nik Ža na Sal mo na da je i de fi ni ci ju 
ne u tra li zma kao dok tri ne ko ja od go va ra po zi ci ji ko je su usvo ji le ne ke dr ža ve od

sta stva ra nja Dru štva na ro da i pr vih me ha ni za ma ko lek tiv ne bez bed no sti ko je su ge ne ra ci ja ma 
iz me đu dva svet ska ra ta uli va la na du da se mo že iz be ći ono što se de si lo u Ve li kom ra tu. 
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bi ja ju ći da se svr sta ju uz je dan od dva blo ka pre kra ja Hlad nog ra ta. Za raz li ku 
od ne u tral no sti, do da ju au to ri, ova dok tri na ne pro iz vo di prav ne po sle di ce.35

Na ve de ne ka te go ri je ne u tral no sti ne pred sta vlja ju me đu tim tak sa tiv ni spi sak 
ne u tral no sti jer se dru ga či je po de le i ka te go ri je mo gu na ći kod raz li či tih au to ra. 
Ta ko na pri mer Ar či Sim son (Simp son) de li, po red ne svr sta no sti, ne u tral nost na 
Ad hoc ne u tral nost – reč je o pri vre me noj ne u tral no sti ko je po je di ne dr ža ve pro
gla ša va ju u kon tek stu od re đe nog kon flik ta; de ju re ne u tral nost – ra di se, ka ko 
ka že au tor, o ne u tral no sti „me đu na rod nog pra va“ ko ja se i sa ma de li na dva pod
ti pa (ne u tra li za ci ja sa pri me ri ma Au stri je i Fin ske i stal na ne u tral nost sa pri me rom 
Švaj car ske) i de fac to ne u tral nost, od no sno ne u tral nost ko ja je, pre ma au to ru, 
usvo je na bez pri be ga va nja me đu na rod nom pra vu ali ko ja je ipak na ši ro ko pri hva
će na od stra ne me đu na rod ne za jed ni ce kao što po ka zu ju slu ča je vi Ir ske i Šved
ske.36 Igor No va ko vić sa svo je stra ne, pra ti po de lu Bo le sla va Bo če ka (Boc zek) 
ko ji je de fi ni sao tri osnov na mo de la (stal na ne u tral nost, ne u tra li zam i ne svr sta nost) 
od ko jih sva ki po se du je od re đe ne va ri ja ci je.37 

Mo gu će je na sta vi ti još du go sa na vo đe njem pri me ra raz li či tih de fi ni ci ja i 
ka te go ri ja ne u tral no sti (u dok tri ni i prak si se ta ko mo že na ći i po jam ak tiv ne ne-
u tral no si kao pri mer dr ža ve ko ja je, ia ko ne u tral na, vr lo ak tiv na na di plo mat skoj 
sce ni i ra di na kon stant nom pro mo vi sa nju od re đe nih vred no sti) ali i go re re če no 
je do volj no da po ka že da ne po sto ji je din stve na i op šte pri hva će na si ste ma ti za ci
ja kon cep ta ne u tral no sti. Na pro tiv, po sto ja nje raz li či tih ka te go ri ja, nji ho vo pre pli
ta nje, usva ja nje ša ro li ke ter mi no lo gi je, ve zi va nje kon cep ta ne u tral no sti za či sto 
po li tič ke po ja ve od no sno spolj nopo li tič ke ori jen ta ci je po put ne svr sta no sti, ne
dvo smi sle no uka zu ju da se pri ro da ne u tral no sti kao prav nog in sti tu ta te ško mo že 
si ste ma ti zo va ti (vi de li smo uo sta lom da je njen prav ni re žim – iz u zev op štih 
prin ci pa ne pri stra no sti u od no su na za ra će ne stra ne i ne po vre di vo sti te ri to ri je 
ne u tral ne dr ža ve – la ba vo, kat kad i štu ro de fi ni san). 

Ova re la tiv na ela stič nost kon cep ta ne u tral no sti i nje go ve pri me ne pro iz la zi 
iz či nje ni ce što je on pr ven stve no pro iz vod me đu na rod ne po li ti ke a ne me đu na
rod nog pra va. Kao što se vi di iz kon kret nih slu ča je va, ša ro li kost prak se ne u tral

35 Jean Sal mon (dir.), Dic ti on na i re de dro it in ter na ti o nal pu blic, Bruylant, Bru xel les 2001, 
738740. Kraj nje simp to ma tič no, po jam ne u tral no sti će se pre na ći u reč ni ci ma i lek si ko ni ma pra
va ne go što će se na ći u reč ni ci ma me đu na rod nih od no sa (vid. Char les Zorg bi be, Dic ti on na i re de 
po li ti que in ter na ti o na le, PUF, Pa ris 1988; Ma rieCla u de Smo uts, Pa scal Ven nes son, Da rio Bat ti stel
la, Dic ti on na i re des re la ti ons in ter na ti o na les, Dal loz, Pa ris 2003) što po ka zu je da se na ve de ni 
kon cept vi še per ci pi ra kao prav ni in sti tut sa ko di fi ko va nim re ži mom ne go kao či nje ni ca ko ja 
pro iz la zi iz od re đe nog (spolj no) po li tič kog iz bo ra.

36 Ar chie W. Simp son, ‟Re a lism, Small Sta tes and Ne u tra lity”, Re a lism in Prac ti ce (eds. 
Da vi de Or si, J. R. Av gu stin, Max Nur nus), EIn ter na ti o nal Re la ti ons Pu blis hing, Bri stol 2018, 124.

37 Igor S. No va ko vić, 910.
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no sti uzrok je ša ro li ko sti te o ri je ka da je u pi ta nju de fi ni sa nje i si ste ma ti zo va nje 
sa mog kon cep ta. 

2.1.2. Ne u tral nost u prak si

Ne u tral nost ni je prav na oba ve za, ni ti je pra vom one mo gu će na već se ra di o 
po li tič koj od lu ci za sno va noj na su ve re noj jed na ko sti dr ža va. Kao što po ka zu ju 
pri me ri iz prak se, po li tič ka od lu ka na la zi se u za čet ku ne u tral no sti ali od re đu je i 
njen sa dr žaj. 

Zbog ne mo guć no sti da u okvi ru ovog ra da po sve ti mo pa žnju svim po sto je
ćim slu ča je vi ma ne u tral nih dr ža va, ogra ni či će mo ovaj kra tak tran sver zal ni pre gled 
na pet naj po zna ti jih i naj sta ri jih pri me ra. To su, po hro no lo škom re du pro gla ša
va nja ne u tral no sti: Švaj car ska, Šved ska, Ir ska, Fin ska i Au stri ja.38 

Ka da je reč o za čet ku ne u tral no sti, ona mo že bi ti plod ne za vi sne i su ve re ne 
od lu ke od re đe ne dr ža ve, kao što je slu čaj sa Švaj car skom, Šved skom ili Ir skom, 
a mo že bi ti i sna žno su ge ri sa na od no sno na met nu ta sa stra ne kao u slu ča ju Fin ske 
i Au stri je. 

Pr ve pre mi se ne u tral no sti, ka da je o Švaj car skoj reč, na sta le su već u XVI 
ve ku na kon bit ke kod Ma ri nja na (1515. go di ne). Re fleks ne u tral no sti po ja čan je 
me đu tim u na red nom ve ku pri li kom ver skih ra to va pre ma ko ji ma Švaj car ska kon
fe de ra ci ja, zbog svo je unu tra šnje struk tu re, ni je na pro sto bi la u mo guć no sti da 
vo di je din stve nu spolj nu po li ti ku te se po zi ci ja ne u tral no sti na me ta la sa ma po 
se bi. Na ve de na po zi ci ja će ko nač no bi ti i me đu na rod no pri zna ta na kon Na po le o
no vih ra to va (to kom ko jih Švaj car ska ni je bi la ne u tral na zbog fran cu ske oku pa ci
je iz vr še ne 1798. go di ne) na Beč kom kon gre su 1815. go di ne. 

U istom pe ri o du (1814. go di ne), Šved ska je na kon su ko ba sa Nor ve škom po
če la da vo di po li ti ku ne u tral no sti ko ja joj je obez be di la u kon ti nu i te tu vi še od dva 
ve ka mi ra. I Re pu bli ka Ir ska se ta ko đe sa mo stal no od lu či la na ne u tral nost 1938. 

38 Za na ve de ne ze mlje vid. iz me đu osta log: ‟Rap port sur la ne u tra lité, pu blié en an ne xe du 
ʽrap port sur la po li ti que extéri e u re de la Su is se dans les années 90ʼ du 29 no vem bre 1993“, (Iz ve
štaj Sa ve znog ve ća Švaj car ske kon fe de ra ci je o ne u tral no sti), https://www.eda.ad min.ch /da m/ed a/
fr /do cu ments/aus sen po li tik/ vo el ker recht/rap port-sur -la-ne ut ra li te-1993_FR .pd f; 8. ok to bar 2019; 
Bengt Sun de li us, “Swe den: Se cu re Ne u tra lity”, An nals of the Ame ri can Aca demy of Po li ti cal and 
So cial Sci en ce, Vol. 512, 1990; Hans Lödén, “Re ac hing a va nis hing po int? Re flec ti ons on the fu
tu re of ne u tra lity norms in Swe den and Fin land”, Co o pe ra tion and Con flict, Vol. 47, 2/2012; Neal 
G. Jes se, “Cho o sing to Go It Alo ne: Irish Ne u tra lity in The o re ti cal and Com pa ra ti ve Per spec ti ve”, 
In ter na ti o nal Po li ti cal Sci en ce Re vi ew, Vol. 27, No. 1, 2006; Phi lip pe Bril let, “Qu el ave nir po ur 
la ne u tra lité ir lan da i se?”, So ur ces, Au tom ne 2003; Brian S. Fa loon, “Aspects of Fin nish Ne u tra lity”, 
Irish Stu di es in In ter na ti o nal Af fa irs, Vol. 1, 3/1982; Jo sef L. Kunz, “Au stria s̓ Per ma nent Ne u tra
lity”, The Ame ri can Jo ur nal of In ter na ti o nal Law, Vol. 50, No. 2, 1956.
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go di ne. Osnov ni raz log ova kvog iz bo ra pro is te kao je iz že lje za što ve ćom ne za
vi sno šću od Ve li ke Bri ta ni je. 

Za raz li ku od ove tri ze mlje, ne u tral no sti Fin ske i Au stri je plod su ge o po li-
tič kog kon tek sta Hlad nog ra ta i vo lje ve li kih si la, pr ven stve no SSSR. Na i me, ia ko 
je Fin ska bi la otvo re na za po li ti ku ne u tral no sti od svo je ne za vi sno sti 1917. go di ne, 
nje na spolj na po li ti ka od luč ni je je kre nu la tim pu tem tek na kon pot pi si va nja Spo-
ra zu ma o pri ja telj stvu, sa rad nji i uza jam noj po mo ći sa SSSR 1948. go di ne. Fin ska 
je na i me jed nu re če ni cu sa dr ža nu u Pre am bu li spo ra zu ma, ko jom je iz ra že na 
že lja Fin ske „da osta ne van su ko blje nih in te re sa Ve li kih si la“, tu ma či la kao pri
hva ta nje nje ne ne u tral no sti.39 Što se Au stri je ti če, ona je usvo ji la ustav ni za kon 
ko jom de fi ni še svo ju ne u tral nost 26. ok to bra 1955. go di ne, na kon pot pi si va nja 
Au strij skog dr žav nog spo ra zu ma iz me đu Au stri je i oku pa ci o nih si la 15. ma ja 
ko ji je i sam usle dio na kon so vjet sko-au strij skih raz go vo ra iz apri la iste go di ne 
pri li kom ko jih su so vjet ski zva nič ni ci po me nu li švaj car ski mo del kao po že ljan 
mo del za Au stri ju.40 

Dru gim re či ma, na ve de ni pri me ri po ka zu ju da ne u tral nost mo že bi ti re zul tat, 
ka ko su ve re ne vo lje jed ne dr ža ve, ta ko i vo lje jed ne dr ža ve iz ra že ne sa mo on da 
ka da ne ka od Ve li kih si la ne u tral nost do pu šta (po ste pe no kao u slu ča ju Fin ske i 
SSSR) ili pak re zul tat ko ji je na met nut od stra ne Ve li kih si la (Au stri ja). 

Ista ša ro li kost mo že se na ći i pri li kom pi ta nja me đu na rod nog pri zna nja 
ne u tral no sti. Me đu na rod no pri zna nje švaj car ske ne u tral no sti tako je eks pli cit no 
po tvr đe no Beč kim kon gre som 1815. go di ne ko jim je ne u tral nost i ga ran to va na. 
Već u slu ča ju Fin ske i Au stri je ne po sto ji eks pli cit no pri zna nje ne u tral no sti ovih 
dr ža va ne za vi sno od po sto ja nja dva me đu na rod na spo ra zu ma (Fin skoso vjet ski 
spo ra zum iz 1948. i Au strij ski dr žav ni spo ra zum iz 1955. go di ne) ko ji ne sa dr
že ne po sred ne od red be o ne u tral no sti. U slu ča ju Šved ske i Ir ske ra di se o ta ko
zva noj de fac to ne u tral no sti ko ja ni je pri zna ta ni jed nim me đu na rod no prav nim 
do ku men tom što je ne spre ča va da su štin ski bu de pri zna ta od stra ne dru gih 
dr ža va. 

Od su stvo jed no o bra znog mo de la ne u tral no sti vi di se i u raz li či tim nor ma
tiv nim re še nji ma od no sno prav nom osno vu u okvi ru unu tra šnjeg pra va. Ia ko u 
ve ći ni po me nu tih slu ča je va ne u tral nost pred sta vlja ustav nu ka te go ri ju kao u Švaj
car skoj (Ustav 1999, čl. 173 i 185) Au stri ji (Ustav 1920, čl. 9a) ili Ir skoj (Ustav 
1937, čl. 28.3.1 – u pred met nom čla nu se ne po mi nje ne u tral nost već se ko ri sti 
sle de ća for mu la ci ja: „dr ža va ne uče stvu je ni u jed nom ra tu“), to ni je slu čaj u Fin
skoj i Šved skoj. 

39 B. S. Fa loon, 3-4.
40 Ch. Cha u mont, 151-152.
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Ko nač no, sa ma pri ro da od no sno sa dr žaj ne u tral no sti va ri ra ka da su u pi ta nju 
član stvo u me đu na rod nim or ga ni za ci ja ma po put Dru štva na ro da ili Uje di nje nih 
na ci ja, ni vo uče šća u pred u ze tim ko lek tiv nim me ra ma po put sank ci ja i mi rov nim 
mi si ja ma ili ste pen sa rad nje sa po sto je ćim voj nim sa ve zi ma. Bez mo guć no sti da 
u okvi ru ovog ra da uđe mo du blje u de ta lje, va žno je is ta ći da sva ka ne u tral na dr
ža va mo du li ra svo ju na čel nu ne u tral nost shod no isto rij skim tj. ge o po li tič kim 
pri li ka ma. Naj bo lja ilu stra ci ja to ga mo že se na ći u isto rij skim va ri ja ci ja ma ne u
tral no sti Švaj car ske ko ja je bi la „in te gral na“ do 1920. go di ne, na kon če ga se, sa 
stva ra njem Dru štva na ro da i uče šćem u sank ci ja ma pre tvo ri la u „di fe ren cij la nu“, 
da bi, sa ne u spe hom tog istog Dru štva na ro da 1938. go di ne po vra ti la svoj in te
gral ni ob lik. 

Po na ša nje Ir ske za vre me Dru gog svet skog ra ta ili Šved ske za vre me Hlad
nog ra ta na dru gi na čin ilu stru ju ela stič nost pri me ne ne u tral no sti ko ja ni je, u oba 
po me nu ta slu ča ja, po či va la na strikt noj ne pri stra sno sti iz me đu za ra će nih stra na, 
od no sno su prot sta vlje nih hlad no ra tov skih blo ko va.

La ba vost ovog kon cep ta i nje go ve pri me ne se me đu tim po naj bo lje vi di u 
pri me ri ma fla grant nih po vre da ne u tral no sti jer ne tre ba za bo ra vi ti da je isto ri ja 
ne u tral no sti ujed no i isto ri ja nje nog kr še nja.

2.2. Po što va nje ne u tral no sti kao re zul tat  
od no sa sna ga

Ov de do la zi mo do po sled njeg prav nog pa ra dok sa ne u tral no sti ko ji pro is ti če 
iz či nje ni ce da po što va nje ne u tral no sti od re đe ne dr ža ve pr ven stve no za vi si od 
vo lje za ra će nih stra na tj. po sto je ćeg od no sa sna ga. Ta ko je to kom Dru gog svet skog 
ra ta, kao što pod se ća Nil Džes (Jes se), od ukup no 22 ne u tral ne dr ža ve, sa mo njih 
pet us pe lo da sa ču va svo ju ne u tral nost.41 Dr ža ve ko je su se na la zi le u cen tru rat nih 
de ša va nja, po put Bel gi je, ni su mo gle bi ti me đu nji ma.

2.2.1. Kr še nje sta tu sa ne u tral no sti

Pri mer bel gij ske ne u tral no sti, ko ja je bi la pre kr še na u oba svet ska ra ta, do sta 
do bro po ka zu je da po što va nje ne u tral no sti u kraj njem is ho du ne za vi si od prav nih 
ga ran ci ja ko je ne u tral nost pru ža na pa pi ru, ni ti for mal nog ili ne for mal nog pri hva
ta nja iste u mir no dop skim uslo vi ma od stra ne dru gih si la, već od su ve re ne od lu
ke sva ke dr ža ve da za poč ne rat na dej stva ili ne. 

Kad je u pi ta nju hro no lo ški pr va bel gij ska ne u tral nost, ra di lo se za pra vo o 
ne u tra li za ci ji, od no sno o ne u tral no sti ko ja je na met nu ta spo lja od stra ne ve li kih 

41 Neal G. Jes se, 13.
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si la i za rad rav no te že i mi ra me đu nji ma. Na i me, na kon što je po sta lo ja sno da se 
Ho lan di ja i Bel gi ja ne mo gu dr ža ti za jed no zbog stal nih ten zi ja iz me đu se ver nih 
pro te stant skih i ju žnih ka to lič kih pro vin ci ja, Au stri ja, Fran cu ska, En gle ska, Pru
ska i Ru si ja su od lu či le da po da re, pro to ko lom od 20. ju na 1831. go di ne ne za vi snost 
Bel gi ji uz na me ta nje stal ne ne u tral no sti što je for ma li zo va no na Kon gre su od 15. 
ok to bra iste go di ne. Na met nu tu ne u tral nost je Bel gi ja ko nač no pri hva ti la 1839. 
go di ne. To kom fran cu sko-pru skog ra ta iz 1870. go di ne bel gij ska ne u tral nost je 
bi la po što va na. To kom Pr vog svet skog ra ta bi lo je me đu tim dru ga či je. Ne mač ko 
car stvo je 2. av gu sta 1914. go di ne upu ti lo Bel gi ji ul ti ma tum ko jim je tra žen slo
bo dan pro laz za ne mač ke tru pe usled ne mi nov nog ra ta sa Fran cu skom. Na kon 
od bi ja nja ul ti ma tu ma, do šlo je do ne mač ke in va zi je Bel gi je a sko ro iden ti čan 
sce na rio za de sio je i ne u tral ni Luk sem burg.42 

Ni šta dru ga či ja ni je bi la sud bi na bel gij ske ne u tral no sti ni to kom Dru gog 
svet skog ra ta. Ovog pu ta me đu tim, ne u tral nost ni je bi la na met nu ta Bel gi ji kao 
što je to bio slu čaj vek ra ni je, već je Bel gi ja, uvi dev ši sla bo sti me ha ni za ma ko
lek tiv ne bez bed no sti i krah Dru štva na ro da pri li kom kri za ko je su po ru zro ka
va li Ja pan u Man džu ri ji 1931. go di ne i Ita li ja u Eti o pi ji 1936. go di ne, kao i 
kon stant no ja ča nje Ne mač ke, svo je volj no od lu či la da pro gla si ne u tral nost. To je 
uči nje no de kla ra ci jom kra lja Le o pol da III (Léopold III) od 14. ok to bra 1936. 
go di ne u ko joj je re če no da „Bel gi ja mo ra is klju či vo vo di ti bel gij sku po li ti ku i 
osta ti po stra ni su ko ba svo jih su se da“. Mi ni star spolj nih po slo va Pol-Hen ri Spak 
(Spa ak) do dao je, „raz ra div ši de kla ra ci ju svog vla da ra“ da će Bel gi ja bi ti ne za-
vi sna, ne u tral na i lo jal na.43 Ni ovog pu ta me đu tim, sta tus ne u tral no sti ni je za
šti tio Bel gi ju od rat nih ra za ra nja ko ja su po če la ne mač kim na pa dom 10. ma ja 
1940. go di ne. 

Na ve de ni isto rij ski pri me ri od lič no ilu stru ju već po me nu tu kon tra dik tor nost 
ne u tral no sti – ako se ona is klju či vo ili pre vas hod no shva ta kao prav ni in sti tut – a 
to je da se ne u tral nost naj bo lje bra ni ne pra vom, već si lom.

Uo sta lom, po u če ni is ku stvom iz Pr vog svet skog ra ta, Bel gi jan ci su to vr lo 
do bro zna li. U obra ća nju Par la men tu 1938. go di ne, pred sed nik skup štin skog od
bo ra za spolj nu po li ti ku na gla sio je da „od bra na mo ra da se usta no vi ta ko da ne 
bu de po seb no upe re na ni pre ma jed nom od su se da, ali da po svo joj pri ro di mo ra 
da bu de ta kva da nas sa ču va od sva ke agre si je, oda kle god ona do šla“.44 Ipak, i 
po red sve sti o po tre bi ja ke od bra ne i či nje ni ce da je do če ka la po če tak Dru gog 

42 Vid. J.J. La gen dorf, 8490 i Al bert Ge o uf fre de La pra del le, “The Ne u tra lity of Bel gi um”, 
The North Amer cian Re vi ew, Vol. 200, No. 709, 1914.

43 Wil li am E. Lin gel bach, “Ne u tra lity ver sus Al li an ces. Bel gi um and the Re vo lu tion in In-
ter na ti o nal Po li tics”, Pro ce e dings of the Ame ri can Phi lo sop hi cal So ci ety, Vol. 79, No. 4, 1938, 607.

44 Ibid., 620.
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svet skog ra ta sa vi še od 600.000 lju di pod oruž jem – što pred sta vlja dvo stru ko 
ve ći broj ne go 1914. go di ne – Bel gi ja ipak ni je us pe la da za u sta vi Ne mač ku u nje
nim na me ra ma.

2.2.2. „Oru ža na ne u tral nost“ kao je di ni vid istin ski  
odr ži ve ne u tral no sti

Ne za vi sno od ne u spe ha Bel gi je da sa ču va po zi ci ju ne u tral ne dr ža ve to kom 
Dru gog svet skog ra ta, „oru ža na ne u tral nost“ pred sta vlja je di ni vid istin ski odr
ži ve ne u tral no sti.45 Kao što tvr di je dan od kla sič nih au to ra re a li stič ke ško le me
đu na rod nih od no sa Re mon Aron (Aron), „ne u tral na dr ža va, po de fi ni ci ji, ra ču na 
na od vra ća nje: ona ne ma na me ru da na met ne svo ju vo lju dru gim dr ža va ma, osim 
da ih ube di da je osta ve na mi ru“.46 Ovu na me ru je Švaj car ska ostva ri la u oba 
svet ska ra ta, pr ven stve no za hva lju ju ći sna žnoj voj sci.

Još je kra jem XIX ve ka šved ski prav nik Ri čard Klen (Kleen) is prav no 
pri me tio da „Švaj car ska i da lje za svo ju od bra nu odr ža va voj sku či ji bi zna čaj 
bio neo bja šnjiv ako bi ve ro va la ga ran ci ja ma utvr đe nim na pa pi ru“.47 Ni je me-
đu tim ov de reč o ve ri ili od su stvu iste, već o či nje ni ci da se u anar hič nom 
me đu na rod nom si ste mu, ga ran ci je utvr đe ne na pa pi ru, tj. pra va ko ja pro is ti ču 
iz sta tu sa ne u tral no sti – naj bo lje šti te sna žnom voj skom. A sna žnu voj sku je 
Švaj car ska gra di la sa ta kvom sve šću da je, ka ko na vo di Dra ga na Đu ra ši no
vićRa do je vić, vla da svo je vre me no ob ja vi la da se voj sci „mo ra obez be di ti 
naj e fi ka sni je oruž je za oču va nje ne za vi sno sti i ne u tral no sti, me đu ko ji ma je i 
atom ski oruž je“.48 

I za i sta, švaj car ska voj ska po bro ju ljud stva (140.000 u 2019. go di ni) i raz li
či tih bor be nih sred sta va (me đu ko ji ma sko ro dve hi lja de ra znih me ha ni zo va nih i 
oklop nih vo zi la, 30 bor be nih avi o na F18 i 45 he li kop te ra) i da nas či ni iz u zet no 
re spek ta bil nu si lu.49 Iz nad sve ga me đu tim, njen od bram be ni si stem po či va na 
ide ji na rod ne mi li ci je od no sno oba ve znog pri su stva roč nog sa sta va i uklju či va nja 
svih voj no spo sob nih mu ška ra ca u si stem od bra ne kroz oba ve zno slu že nje voj nog 

45 Ova kon sta ta ci ja va ži u kon tek stu tru snog ge o po li tič kog kon tek sta. U tom smi slu, pri mer 
ne na o ru ža ne ne u tral no sti Ko sta ri ke, ko ja da kle ne ma voj sku ali ko ja ne ma ni otvo re na ge o po li tič
ka pi ta nja sa su se di ma, ni ti se na la zi, u tom po gle du, na ne sta bil nom pod ruč ju, ni je po seb no re le
van tan. 

46 Raymond Aron, Pa ix et gu er re en tre les na ti ons, Cal mann-Lévy, Pa ris 1984, 400.
47 J.J. La gen dorf, 156.
48 Dra ga na Đu ra ši no vićRa do je vić, „Švaj car ska ʽoru ža na ne u tral nostʼ“, Uti caj voj ne ne u tral-

no sti Sr bi je na bez bed nost i sta bil nost u Evro pi (ur. Sr đan T. Ko rać), IMPP/Hanns Se i del Stif tung, 
Be o grad 2016, 56.

49 Vid. po dat ke sa zva nič ne in ter net pre zen ta ci je švaj car ske voj ske, https://www.vbs.ad min.
ch /fr /ddps /fa its-chif fres/ar mee.html, 10. ja nu ar 2020.
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ro ka, efi ka san si stem re zer vi sta i ci vil ne od bra ne, si stem obu ke i tre nin ga osve-
ža va nja zna nja za re zer vi ste, ko ji lič no oruž je ču va ju u svo jim ku ća ma.50 

Zbog sve ga na ve de nog se Švaj car ska i da nas sma tra ide al no tip skim pri me
rom ne u tral ne dr ža ve.

ZA KLJU ČAK

Na kon sve ga re če nog, ja sno pro iz la zi da je kon cept ne u tral no sti ap so lut no 
sa vre men i da će sa vre men osta ti sve dok anar hi ja bu de glav na od li ka me đu na
rod nih od no sa. Ja sno je i da kon cept ne u tral no sti, u da na šnjem vre me nu, na 
pr vom me stu pod ra zu me va po li tič ki su ve re nu od lu ku jed ne na ci je da se dr ži 
van su ko ba dru gih dr ža va i da na isti na čin tre ti ra za ra će ne stra ne ka ko bi i sa
ma bi la osta vlje na van rat nih ope ra ci ja. Pi ta nje eks pli cit nog me đu na rod nog 
pri zna nja ni je od pre sud nog zna ča ja jer, po red tra di ci je ne u tral no sti, po što va nje 
iste za vi si pr ven stve no od voj ne si le s ko jom jed na dr ža va ras po la že u od bra ni 
svo je ne u tral no sti. Sa mo on da ka da je od nos sna ga i in te re sa ta kav da ni jed na 
za ra će na stra na ne ma ra ču na da iz vr ši agre si ju na ne u tral nu dr ža vu, prav ni re
žim ne u tral no sti mo že do ći do iz ra ža ja ia ko i ta da mo gu po sto ja ti mo du la ci je u 
nje go voj pri me ni. 

Ko nač no, ia ko je ma lo ve ro vat no da se u eri nu kle ar nog oruž ja mo gu po no
vi ti su ko bi svet skih raz me ra ka kve je po zna vao XX vek, ne sum nji vo je da ne u-
tral nost, ko ja je ze mlja ma po put Švaj car ske ili Šved ske do ne la vi še od dva ve ka 
ne pre sta nog mi ra, mo že uti ca ti na sve u kup ni raz voj jed ne po li tič ke za jed ni ce. 
Uo sta lom, ni ka da ne te ba za bo ra vi ti da ne u tral nost pred sta vlja sred stvo za po sti-
za nje na ci o nal nih ci lje va, na šta pod se ća ju au to ri iz ve šta ja švaj car skog Sa ve znog 
ve ća o ne u tral no sti, tvr de ći da „ne u tra lost ni ka da ni je bi la za na šu ze mlju cilj sam 
po se bi već je dan od in stru me na ta ko ji je upo tre bljen ka ko bi omo gu ćio Švaj car
skoj da po stig ne svo je istin ske ci lje ve, po seb no onaj da oču va, u naj ve ćoj mo gu ćoj 
me ri, svo ju ne za vi snost“.51 

50 Dra ga na Đu ra ši no vićRa do je vić, 5963. Na zva nič noj in ter net stra ni ci švaj car ske voj ske 
mo že se vi de ti i de se to mi nut ni film (vi deo) o oba ve znom go di šnjem pro gra mu bo je vog ga đa nja, 
ko ji po ka zu je na čin na ko ji se lič no oruž je (au to mat ska pu ška), ču va, pre no si i odr ža va kao i sve 
osta le ad mi ni stra tiv ne rad nje i pro ce du re ko je se tom pri li kom mo ra ju po što va ti: https://www.
vtg.ad min.ch /fr /mo n-ser vi ce-mi li ta i re/de hors-du -ser vi ce/sat /schi es swe sen-aus ser-di enst.
html#vi deo.

51 U iz ve šta ju se po mi nje i po tre ba re la tiv no ela stič ne pri me ne ne u tral no sti: „Ako po gle da-
mo isto ri ju na še ze mlje, kon sta to va će mo da ne u tral nost ni ka da ni je bi la ri gid na in sti tu ci ja, već da 
je na pro tiv Švaj car ska uvek zna la da taj in stru ment me nja i pri la go đa va ka ko bi ga sta vi la u slu žbu 
svo jih in te re sa“, Rap port sur la ne u tra lité, pu blié en an ne xe du ʽrap port sur la po li ti que extéri e u re 
de la Su is se dans les années 90ʼ du 29 no vem bre 1993, 2,4. 
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Ne u tra lity in the 21st Cen tury:  
an Anac hro ni stic or a Con tem po rary Con cept?

Abstract: Ne u tra lity is ge ne rally con si de red as an out da ted fe a tu re of in ter-
na ti o nal law and in ter na ti o nal re la ti ons. Most of ten seen as an anac hro nism, 
which is not in ac cor dan ce with con tem po rary pu blic in ter na ti o nal law, it is be-
li e ved to be con dem ned. Still, so me small sta tes cur rently con ti nue to con si der 
them sel ves as ne u tral sta tes in the in ter na ti o nal are na. Mo re o ver, sin ce the end 
of the Cold War, we ha ve wit nes sed new co un tri es em bra cing ne u tra lity. The ex-
pla na ti on of such an en du ran ce of the con cept, along with prac ti ce of ne u tra lity, 
re si des in the fact that the per cep tion of ne u tra lity as a fo re most le gal tool is es-
sen ti ally er ro ne o us. Mo re than be ing a le gal in stru ment, ne u tra lity is abo ve all a 
po li ti cal ca te gory which is in to tal ac cor dan ce with the in ter na ti o nal anarchy that 
still forms the re a lity of in ter na ti o nal re la ti ons and that ga ve ne u tra lity its birth. 
In such a con text, ne u tra lity can con sti tu te a po wer ful tool in the in ter na ti o nal 
are na but its exi sten ce, its ef fec ti ve ness, its di sap pe a ran ce all de pends upon po-
li tics, not to say po wer po li tics. The le gal gu a ran te es it be ars can fun da men tally 
only be as su red in the ca se of a fa vo ra ble ge o po li ti cal en vi ron ment and ba lan ce 
of po wer as well as suf fi ci ent de ter ren ce pro vi de by the ne u tral sta te. This is the 
re a son why ne u tra lity is con si de red to be ef fec ti ve only in the ca se of ar med ne-
u tra lity as it is shown by the Swiss exam ple. 

Keywords: Ne u tra lity, In ter na ti o nal Anarchy, Just War The ory, Clas sic In-
ter na ti o nal Law, Col lec ti ve Se cu rity
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LA NO TION DE NE U TRA LITÉ AU XXI SIÈ CLE:  
ANAC HRO NI SME OU AC TU A LITÉ

Résumé: La ne u tra lité est so u vent con sidérée com me étant une no tion ob-
solè te qui ne cor re spond plus à l’état du dro it in ter na ti o nal ni à ce lui des re la ti ons 
in ter na ti o na les. Po ur tant, non se u le ment cer ta ins pays se préva lent au jo urd ’hui 
en co re de la ne u tra lité, ma is de no u ve a ux Etats ont proc lamé le ur pro pre ne u-
tra lité de pu is la fin de la gu er re fro i de. Cet te rési li en ce du con cept de ne u tra lité 
s’ex pli que avant to ut par le fa it que – con tra i re ment au di sco urs do mi nant sur la 
po li ti que in ter na ti o na le se lon le qu el les re la ti ons en tre Etats so u ve ra ins se ra i ent 
désor ma is stric te ment en ca drées  par le dro it in ter na ti o nal, et no tam ment dans le 
do ma i ne de la pa ix et de la sécu rité in ter na ti o na les – l’a nar chie con sti tue to u jo urs 
le tra it do mi nant et cen tral des re la ti ons in ter na ti o na les. Ses im pli ca ti ons se font 
au de me u rant sen tir sur les méca ni smes de sécu rité col lec ti ve qui ne se sont ja ma is 
mon trés réel le ment ef fi ca ces dans l’in ter dic tion du re co urs à la for ce par les 
Etats, y com pris dans le ca dre des Na ti ons Uni es. Dans un tel con tex te, le re co urs 
à la ne u tra lité, la qu el le do it être da van ta ge con sidérée com me étant d’es sen ce 
po li ti que et non en tant qu ’in sti tu ti on ju ri di que, pe ut indéni a ble ment ser vir dans 
le mon de ac tuel d’in stru ment per ti nent dans la con du i te de la po li ti que étran gère 
ain si que dans la préser va tion de la pa ix. 

Motsclés: ne u tra lité, état d’a nar chie, doc tri ne de la gu er re ju ste, dro it in-
ter na ti o nal clas si que, sécu rité col lec ti ve
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